

文化·寻踪

# 儋州中和,东坡去后仍东坡(上)



东坡书院,苏轼、苏辙为姜唐佐合题赠诗雕塑。

□文清 文/图

九百多年前,从惠州到儋州一千多里的路程,是一段遥远且艰辛的危途。绍圣四年(1097年),寓居岭南惠州的苏轼再次被贬,匆忙从惠州南下,渡过琼州海峡直到儋州昌化军所,拖着花甲之年的年迈身躯,苏轼与小儿子苏过用了两个多月时间。

当时的海南,远离中原,孤悬海外,系“蛮荒之地”,“非人所居”,贬谪至此的官员,十之九不还。苏轼在友人王仲明的书信中写道,“今到海南,首当作棺,次便作墓,乃留手疏于诸子,死则葬于海外。”从徐闻离别,子孙跪在江边痛哭,让他倍感垂老投荒,难以生还,于是与家人诀别,叮嘱临终后事。

船过琼州海峡,水天无迹,四顾穷途,苏轼更是凄然伤感。农历七月初二,历时两月有余,终于辗转到达了贬谪之地昌化军所,也就是今天的海南儋州中和镇。在这里,苏轼度过了三年零十天的居儋岁月。

今天交通的便利,已经远非当年可比。从眉山出发至成都,成都航班至海口,再从海口驾车至儋州中和,加起来的时间不过数小时。我们以东坡老家访客的身份走进苏轼一生最后的贬谪之地,寻访他在儋州中和留下的诸多遗存物事,拜望先生在此浸润传承千年的精神风骨。

## 桃榔庵 陋居耕读有友有“圈”

儋州中和,历史文化名镇。这里,也是苏轼当年被贬儋州任“琼州别驾”的昌化军所在地。

中和镇外南边,苏轼寓居儋州的桃榔庵遗址,文物考古发掘已经完成,留下的深深浅浅的条石、土埂等房垣遗迹。遗址前,立有一块后人为了纪念苏轼,但极少有的双面石刻碑,一面刻有“中正”两个榜书大字,另一面石刻字迹因为风雨侵蚀已模糊不可考。

儋州文管所的同志告诉我们,十二年前,桃榔庵遗址就已被列为儋州文物保护单位。2022年9月,海南启动桃榔庵遗址的考古勘探与发

“海国此奇士,官居我东邻”。昌化军城内的张中不仅在生活上给予苏轼父子很多实实在在的援助,也常到城外的桃榔庵,成为苏轼在枯燥中心灵交流的同语者。在苏轼眼中,张中“少诵十三篇”“戈戟亦森然”,“颇能口击贼”“胸中有谋略”,是一个文武口才俱佳的人才。但是,如此优秀的人才却被远派海南,几无用武之地,张中后来还因照顾自己已被免职调离,苏轼非常遗憾。

同为天涯沦落人。当年为母亲程夫人丁忧之后,苏轼在秋凉季节从故乡嘉州启程赴京履职,在落日苍茫的嘉州渡口,看见夜色中满眼寂寞的末路英雄郭伦的背影,感慨万千。不知道在桃榔庵多想的交往岁月中,张中是否让苏轼想到了当年嘉州渡口郭伦相类似的寂寞身影。

岭南的老旧故人当然也还记得苏轼,不少铁杆粉丝甚至还专程渡海而来看望他。潮州的王介石“常客与僮”,就在东坡先生的桃榔庵下,耕作劳动,“躬其劳辱,甚与家隶,然无毫发之求也”。潮州的吴子野(复古),先后两次渡海来儋,先是来通报朝廷派海南提举董必南下查访的坏消息,第二次则是专程来告诉东坡于赦内迁儋州的好消息,并带来了弟弟苏辙在循州赠给他的诗。苏轼离儋北归,吴子野还相从渡海,一路随行至广东清远等地。惠州的郑嘉会,先是托人寄来苏轼视若珍宝的诸多书籍,后来还冒着风涛海寇之险渡海至儋州,向东坡请教仁义之道。

海南本岛的海口后学姜唐佐,非常仰慕苏轼才华和品格,也专程到儋州从学与苏轼,苏轼器重姜唐佐,抱病为姜唐佐讲经史,授作文法,姜唐佐既为贫困艰苦的老师送去酒食之物,也常到桃榔庵与先生闲聊,师生之谊深厚。姜唐佐,后来也不负东坡先生厚望,成为海南“破天荒”第一个举人。只可惜东坡先生北归时在常州染病去世,这样的好消息,先生未能亲耳聆听苏轼。

桃榔庵附近,当地的不少读书人,也很快成为苏轼的朋友。黎子云兄弟家贫但好学,亲近诗文,推辞不从科举,在乡里过着耕读的隐居生活,与乡邻和善相处,深受百姓爱戴。苏轼与黎子云一见如故,敬佩黎子云的人品,两人结下了深厚的友谊。黎子云兄弟也常与东坡往来;后来,老秀才符林和诸生王霄加入圈子,时常与苏轼畅游于桃榔林,“载酒过从,请益问奇”“日益亲炙”。有的时候,这些乡贤名士也在良月嘉夜,邀“先生能一出乎”,苏轼“欣然从之,步西城,入僧舍,历小巷,民夷杂糅,屠沽纷然,归舍已三鼓矣”,以随意的田野田间闲游行走,了解风土人情。附近的乡邻淳朴,在苏轼出门淋雨时借给蓑衣和木屐;在苏轼父子断炊的时候,把自家祭灶的鸡肉送过来……

有书可读,有友可交,友邻可亲。光榔庵简陋的茅屋中,苏轼父子读书著述,广交好友,圈内文友们的友好往来和儋州民众的热情质朴,让苏轼感受到亲切和温暖,从贬谪南荒的悲情低谷中解脱出来,内心的伤痛也逐渐被平复。

斯人已去,文脉流深。东坡离儋州后,1317年,元范棹至儋州,寻访东坡旧址,到儋州寻访东坡居址,在桃榔庵旧址兴建苏公祠,建堂屋三间,为东坡祠,其中一屋安放东坡画像,两排廊屋则给儋州子弟读书居住,并责成六十位书生管理东坡祠并延师授课。北宋以来,元、明、清、民国历代均在桃榔庵遗址所在地兴建苏公祠和书院,后来又改为桃榔书院并延续至清末的中和高初小学校。

“千秋圣德,桃榔留迹;春风化雨,惠泽南荒。”东坡书院这副楹联,客观真实地记述海南儋州对苏东坡

的敬仰怀念以及桃榔庵为儋州文化教育的深厚影响,九百多年来延续不断。

## 载酒堂,设帐讲学弦歌不绝

到儋州中和,载酒堂所在的东坡书院不得不去。

导游姓吕,是桃榔庵不远的坡井村吕家祠堂的后人。我们向吕导游求证网上在中和至今还有部分居民保留苏轼老家眉山方言口音是否属实。吕导游告诉我们,中和还有会讲眉山方言的传说大概率是不准确的,应该只是本地人至今仍常说的“军话”而已。“军话”是早期北方广西等地军队海南驻军留下来的语言,夹杂着移民口音和方言,早在苏轼来海南之前便已经存在。

得知我们来自东坡老家,吕导游尝试慢速的“军话”讲述东坡书院基本情况,看看究竟我们是否能够听懂,或者找出其中眉山口音。我连猜带蒙,勉强听出最后一句“1996年被国务院授予国家文物保护单位”意思。确实,吕导的“军话”与眉山“东坡话”有太多关联。我们猜测,大家愿意将“军话”传作“东坡话”,或许是苏轼在儋州三年,设帐讲学,老师的口音或多或少部分影响了“军话”部分发音而已。当然,更多的或许只是表达儋州老百姓自发生成的一种纪念行为,借此表达对东坡的怀念和敬仰之情。

进入东坡书院景区大门,不远处即是百余亩开阔湖面。海南冬日,难得寒风,水面残荷枯梗凋零,倒垂水面,有些水墨画的萧瑟意境。景区管委会同志介绍,湖面所在中间的核心位置历代就是数亩的官田,田中所产用于供养在书院攻读的师生。穿过湖面曲桥,对岸就是东坡书院的载酒堂、东坡祠、钦帅堂等中心建筑群。

未及载酒堂,在荷塘居中位置,有三间竹墙茅草所筑草堂,呈品字布局。茅草为顶,竹竿做墙,竹篾编门,看得出是景区后来的新建建筑,但也有乡野质朴之味。草堂前空地内,一组三人雕塑立于其中。苏轼在前,仰天阔步,寓意得知遇赦,题诗赠自己的得意门生姜唐佐后慨然北归;其后学生姜唐佐拱手作揖,虔诚作别;两者中间靠边上位置,则是苏辙端坐,握卷执笔,寓意因兄长苏轼谢世无法完成“待子及第,当续后句”承诺,特意为姜唐佐补齐兄长题赠诗。

雕塑底座上刻有苏轼、苏辙二人共同写完成的题赠诗。“沧海何曾断地脉,白袍端合破天荒,锦衣不日千人看,始信东坡眼力长”。形容创新突破绝无仅有的“破天荒”一词,即是出自苏轼为海南文脉传承培养出科举第一人姜唐佐所题赠诗。

草堂“城东学舍”展陈有苏轼诗《游城东学舍作》与《迁居之夕闻邻舍儿诵书欣然而作》,主要记述苏轼为当地讲学兴文的由来。贬谪到儋州的苏轼穷困潦倒,在桃榔庵安顿好了自己简陋居所,听说城东有个学舍,便兴致勃勃兴冲冲跑去,结果走到学校跟前,却发现残垣断壁一片破败,“先生僕已缺,弟子散莫臻”“窺户无一人”,苏轼大失所望,倍感失落。

苏轼的失望和失落当然可以理解。儋州与大陆海峡相隔,物产贫瘠,中原文化传播和浸润肯定大打折扣。对于许多当时儋州百姓来说,即便想让孩子读书,老师的教授水平,经济的承受能力在这里似乎都并不是一件容易的事。

苏轼,于是萌生出学三国时期虞仲翔“虽处罪放而讲学不倦”,决意使“弦歌沧海滨”,要让自己在城东学舍亲眼目睹的先生忍饥、学生四散的情形在儋州不再出现。

拾台阶而上,入东坡书院大门,过荷花池上小桥,就是绿瓦重檐的载酒亭。载酒堂位于东坡书院中心建筑群中轴线核心区域,高悬“先生悦之”匾额。正堂中间是一组雕塑,小儿子苏过、当地乡贤黎子云一站一坐,位于东坡两侧。

这个载酒亭,当年本是当地乡贤名士黎子云的院落。到儋州的第二年,当时儋州的地方长官昌化军军使张中邀请苏轼一起去拜访当地先贤黎子云。黎子云兄弟亲近诗文,耕读为生,虽仲贫而好学,以淡泊悠游乡里,“率乡人子弟以孝悌忠信,人多化之”,属于当地有影响力的乡贤名士。黎子云的院落,也是张中、苏轼与黎子云等当地名士之间相互往来聚会的场所。在这里,苏轼使“弦歌沧海滨”的设想与一帮志同道合者得以不谋而合,落地生根。

黎子云在昌化军所城南的茅屋,房屋旧败但屋前池塘微波,林木水竹,幽深茂盛,环境宜人,让苏轼暂忘了初到儋州时的恐慌、孤寂和悲愁。苏轼的《和陶田舍始春怀古二首》诗与序这样记录:有一天和张中走访黎家,交谈中,大家提议在黎子云住宅旁边建一座房屋,作为东坡设帐讲学、文友聚会的地方,苏轼非常赞同这个倡议,欣然与圈内的朋友一起“醺钱”,苏轼还借用汉代的扬雄“载酒问字”典故,为房屋取名“载酒堂”。

“载酒堂”之初,多为苏轼在儋州与当地名人逸士唱和诗文,以文会友的文化圈。这个圈子,先有张中、黎子云四兄弟,后来又加入了符林老秀才和王霄,再后来群友逐步扩大到海南的其他地方和内地。之后,以载酒堂为核心,逐渐成为苏轼在儋州设帐讲学明道,培养人才的核心场所。

“琼州有士始乎僮。”苏轼在载酒堂设帐讲学,向儋州子弟传播中原文化,许多内陆学子也纷纷前来求学,一时间儋州“书声琅琅,弦歌四起”,“人知教子,家习儒风,青衿之士,日以增盛”。苏轼离儋后,海南人才辈出,儋州地区尤为突出,深受其惠。受苏轼指点教化,海南历史上第一个举人姜唐佐和第一个进士符确均受益于此。

载酒堂后一进建筑为东坡祠,南面墙边有一排历代碑刻。东坡祠内左侧,一颗树干遒劲,枝叶蓬勃的芒果树遮天蔽日,树牌显示已有数百年历史。

东坡祠殿外左廊下将近两米高的《东坡先生祠记》石碑,据说是东坡书院镇院之宝。从左下角文物介绍中发现,此碑在“文革”中差点被毁,亏得当地群众悄悄搬出书院,以土掩埋,堆成墓状,才得以躲过浩劫。不由感慨,当地民众对于东坡先生的朴素感情由此可见一斑。

苏东坡设帐讲学的载酒堂基本上是黎子云家原址,但最早初建的东坡祠并不在今天的东坡书院内,而是在苏轼当年贬谪居所桃榔庵的旧址之上。载酒堂始自东坡,并因东坡而代代传承,元、明、清也有不少学者在此设帐讲学,兴学讲义,从明开始,载酒堂才开始称作“东坡书院”。

出载酒堂左转,有明代所建“钦帅堂”。“钦者,敬也”,“政者,正也”,“子帅与正,孰敢不正”,钦帅之意,究竟是表达钦佩东坡先生这位师长?还是追随东坡先生为表率?当初建堂者或许各有不同理解,在或者是兼而有之。但我私下认为,用心良苦,其义深远,可否合而言之,表达为当地瞻仰、怀念苏东坡功绩,把苏东坡敬为万世之师。

堂前有一井,名为“钦帅泉”,井水不深,水质干净清冽,井口有木桶,用麻绳系于井栏。我们一行汲水洗手,水温略显清凉,一是敬东坡先生,二是净浮躁之心。(未完待续)

诗歌·抒怀

## 致敬眉山19岁救人英雄李政 你纵身一跃的最后身影 荡起了东坡湖最美的涟漪

□许岚

2024年3月17日  
凌晨五点  
黎明的睡眼惺忪  
刚刚下班疲惫不堪的你  
脑海里闪现的救人意识  
却一点都不疲惫和惺忪

19岁的青年李政  
在一辆小车溺水的深处  
用生命的双翼  
托起了溺水的两人  
当你托向第三人时  
却因为体力不支  
你也溺水了

你的灵魂  
从小就深受东坡精神雨露  
从书本到现实  
你的正义与正气  
从未干涸和溺水过

湖岸边  
一簇簇鲜花  
绽放着你还没来得及绽放的  
青春心语

你纵身一跃的最后身影  
荡起了东坡湖最美的涟漪

人世间  
一首诗最见义勇为的表达

## 春天的歌

□何军林

从寒冷中突围而出  
把冰雪抛在身后  
把冬眠和睡梦留在原地  
我迈开双腿  
听春天的脚步声响起

这个早晨蓄谋已久  
像精心筹划的暴动  
或者偷袭  
一缕阳光从天而降  
从朝霞出发  
瞬间扑向大地  
在一处房顶铺开开来  
在更多的房顶四处流淌  
我和我的村庄  
在温暖中泪流满面

告诉我微风来自何方  
到底是一丝微风  
还是一缕微风  
告诉我风中的温度  
还有风力如何  
我看到今天的真相  
风吹动头发  
吹动我的衣裳  
当大地开始摇晃  
我看到了春风浩荡

一场细雨要准备多久  
才能选定某个夜晚  
选定某个方向  
从村头的竹林开始  
走向第一家小院  
第一间房子  
从一片瓦到另一片瓦  
像无声的河流  
把整个夜晚浸湿  
把惊喜留给早起的人

到底是二月还是三月  
推开房门的人  
看到的是一点淡绿  
还是一粒细小的芽苞  
当嫩叶长出  
一只麻雀站立枝头  
我看见一批花蕾  
一批绽放的花朵  
霸占整个小院  
让春色轻轻碰撞春色

我想看到更大的春天  
更高的天空  
更广阔的大地  
被无边绿色覆盖  
被阳光照耀  
被今天的春风吹拂

主编 向哲 编辑 彭威楠  
美编 杨千一 校对 杜沁莲

文化·节气

# 春分:岁时春已半 人间正芬芳

□眉山日报全媒体记者 郭侨

晴朗蓝天和朵朵白云平分了春风,叠翠青山和荡漾绿水平分了春意,熹微晨光和漫天余晖平分了春光,3月20日,春分到来。

春分,是二十四节气的第四个节气,也是春季第四个节气,此时,“吹面不寒”的春风,裁出杨柳青青,剪出桃花灼灼,人间山河,亮了颜色。

《月令七十二候集解》中记载:“二月中,分者半也,此当九十日之半,故谓之分。”

春分的“分”有两个含义,一是“季节平分”,传统以立春到立夏之间为春季,而春分正处于两个节气之中,正好平分了春季;另一含义是“昼夜平分”,在春分这天,太阳直射赤道,昼夜等长,各为12小时。

以五天为一候,古人将春分分为“三候”:

一候玄鸟至,玄鸟,又称元鸟,即燕子,每年春分前后,南方越冬的燕子飞回北方,衔草含泥筑巢安家。

二候雷乃发声,雷是春天阳气生发的声音,春分后出地发生,秋分后入地无声。

三候始电,天电空闪雷鸣,春雨不再润物细无声。

春分后,严寒渐退,气温回升,雨水充沛,阳光明媚,大地上一派明

媚春景,正是农耕的重要时节,田间地头繁忙的身影书写着新一年的希望。

“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢。”春分后,人们纷纷开始踏青出行,户外活动中,沐浴着春光,奔跑着放飞风筝是孩子们喜欢的娱乐之一。

除了放风筝和踏青外,春分还有许多有趣的民俗。